

Менделеев

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 31 (1560)
Издаётся с 1929 г.

Понедельник, 15 ноября 1982 г.

Цена 2 коп.

О Б Р А Щ Е Н И Е ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС, ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР К КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ, К СОВЕТСКОМУ НАРОДУ

Дорогие товарищи!

Коммунистическая партия Советского Союза, весь советский народ понесли тяжелую утрату. Из жизни ушел верный продолжатель великого дела Ленина, пламенный патриот, выдающийся революционер и борец за мир, за коммунизм, крупнейший политический и государственный деятель современности Леонид Ильич Брежнев.

Вся многогранная деятельность, личная судьба Л. И. Брежнева неотделимы от важнейших этапов в истории Страны Советов. Коллективизация и индустриализация, Великая Отечественная война и послевоенное возрождение, освоение целины и организация исследований космоса — это и вехи биографии славного сына рабочего класса Леонида Ильича Брежнева. Всюду, куда бы ни направляла его партия, Леонид Ильич беззаветно, с присущими ему энергией и настойчивостью, смелостью и принципиальностью боролся за ее великие идеалы.

С именем товарища Брежнева, с его неутомимой работой на постах Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС и Председателя Президиума Верховного Совета СССР советские люди, наши друзья во всем мире справедливо связывают последовательное утверждение ленинских норм партийной и государственной жизни, совершенствование социалистической демократии. Он мудро направлял деятельность ленинского штаба партии — ее Центрального Комитета, Политбюро ЦК, показывая образец умелой организации дружной коллективной работы. Ему принадлежит выдающаяся роль в выработке и осуществлении экономической и социально-политической стратегии партии на этапе развития социализма, в определении и реализации курса на подъем народного благосостояния, в дальнейшем укреплении экономического и оборонного могущества нашей страны.

Непреходящи заслуги Леонида Ильича Брежнева в формировании и проведении политики нашей партии на международной арене — политики мира и мирного сотрудничества, разрядки и разоружения, решительного отпора агрессивным просякам империализма, предотвращения ядерной катастрофы. Велик его вклад в сплочение мирового социалистического сотрудничества, в развитие международного коммунистического движения.

Пока билось сердце Леонида Ильича, его помыслы и дела были всецело подчинены интересам людей труда. С массами трудящихся его всегда связывали кровные, неразрывные узы. В сознании коммунистов, сотен миллионов людей на всех континентах он был и останется воплощением ленинской идеи, последовательного интернационализма, революционного оптимизма и гуманизма.

Тяжела понесенная нами утрата, глубока наша скорбь. В этот горестный час коммунисты, все трудящиеся Советского Союза еще теснее сплавиваются вокруг ленинского Центрального Комитета КПСС, его руководящего ядра, сложившегося под благотворным влиянием Леонида Ильича Брежнева. Народ верит в партию, ее могучий коллективный разум и волю, всем сердцем поддерживает ее внутреннюю и внешнюю политику. Советские люди хорошо знают: знамя Ленина, знамя Октября, под которым одержаны всемирно-исторические победы, — в надежных руках.

Партия и народ вооружены величественной Программой коммунистического созидания, разработанной XXIII—XXVI съездами КПСС. Эта программа неуклонно претворяется в жизнь. Партия бу-

дет и впредь делать все для подъема народного благосостояния на основе интенсификации производства, повышения его эффективности и качества работы, выполнения Продовольственной программы СССР. Партия будет и впредь проявлять всемерную заботу об упрочении союза рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции, об укреплении социально-политического и идейного единства советского общества, братской дружбы народов СССР, об идеологической закалке трудящихся в духе марксизма-ленинизма и пролетарского, социалистического интернационализма.

Неизменна воля советского народа к миру. Не подготовка к войне, обрекающая народы на бессмысленную растрату своих материальных и духовных богатств, а упрочение мира — вот путеводная нить в завтрашний день. Эта благородная идея пронизывает Программу мира на 80-е годы, всю внешнеполитическую деятельность партии и Советского государства.

Мы видим всю сложность международной обстановки, попытки агрессивных кругов империализма подорвать мирное сосуществование, столкнуть народы на путь вражды и военной конфронтации. Но это не может поколебать нашу решимость отстаивать мир. Мы будем делать все необходимое, чтобы любители военных авантур не застали Советскую страну врасплох, чтобы потенциальный агрессор знал: его неминуемо ждет сокрушительный ответный удар.

Опираясь на всю мощь, проявляя величайшую бдительность и выдержку, сохраняя неизменную верность миролюбивым принципам и целям внешней политики, Советский Союз будет упорно бороться за то, чтобы отвести от человечества угрозу ядерной войны, за разрядку, за разоружение.

В этой борьбе с нами братские страны социализма, борцы за национальное и социальное освобождение, миролюбивые страны всех континентов, все честные люди земли. Политика мира выражает коренные жизненные интересы человечества, и поэтому за такой политикой — будущее.

Советский народ видит в партии своего испытанного коллективного вождя, мудрого руководителя и организатора. В служении рабочему классу, трудовому народу — высшая цель и смысл всей деятельности партии. Непокосимое единство партии и народа было и остается источником несокрушимой силы советского общества. КПСС свято дорожит доверием трудящихся, постоянно укрепляет свои связи с массами. Народ на практике убедился, что наша партия при любом повороте событий, при любых испытаниях остается на высоте своей исторической миссии. Внутренняя и внешняя политика КПСС, разработанная под руководством Леонида Ильича Брежнева, будет и далее проводиться последовательно и целеустремленно.

Жизнь и деятельность Л. И. Брежнева будет всегда вдохновляющим примером верного служения Коммунистической партии и советскому народу.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР выражают уверенность в том, что коммунисты, все советские люди проявят высокую сознательность и организованность, своим самоотверженным творческим трудом под руководством ленинской партии обеспечат выполнение планов коммунистического строительства, дальнейший расцвет нашей социалистической Родины.

В ЭТИ СКОРБНЫЕ ДНИ ДЛЯ ПАРТИИ, ВСЕХ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ ДНИ КОММУНИСТЫ, ТРУДЯЩИЕСЯ МОСКВЫ ЕЩЕ ТЕСНЕЕ СПЛОТЯТ СВОИ РЯДЫ ВОКРУГ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ И ЕЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ПРОЯВЯТ ВЫСОКУЮ СОЗНАТЕЛЬНОСТЬ И ОРГАНИЗОВАННОСТЬ, ПОД РУКОВОДСТВОМ ЛЕНИНСКОЙ ПАРТИИ ОТДАДУТ СВОЙ САМОТВЕРЖЕННЫЙ ТРУД, ВСЕ СИЛЫ И ЭНЕРГИЮ ВЕЛИКОМУ ДЕЛУ, КОТОРОМУ ПОСВЯТИЛ СВОЮ ЖИЗНЬ ЛЕОНИД ИЛЬИЧ БРЕЖНЕВ, — ДЕЛУ СТРОИТЕЛЬСТВА КОММУНИЗМА.



От Центрального Комитета
Коммунистической партии
Советского Союза,
Президиума Верховного
Совета СССР,
Совета Министров СССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР с глубокой скорбью извещают партию и весь советский народ, что 10 ноября 1982 года в 8 час. 30 мин. утра скоропостижно скончался Генеральный секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Леонид Ильич БРЕЖНЕВ.

Имя Леонида Ильича Брежнева — верного продолжателя великого ленинского дела, пламенного борца за мир и коммунизм — будет всегда жить в сердцах советских людей и всего прогрессивного человечества.

12 ноября 1982 года состоялся внеочередной Пленум Центрального Комитета КПСС. Генеральным секретарем ЦК КПСС Пленум единогласно избрал товарища Андропова Юрия Владимировича.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

12 ноября 1982 года состоялся внеочередной Пленум Центрального Комитета КПСС.

По поручению Политбюро ЦК Пленум открыл и выступил с речью член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС тов. Андропов Ю. В.

В связи с кончиной Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева члены Пленума ЦК почтили память Леонида Ильича Брежнева минутой скорбного молчания.

Пленум ЦК отметил, что Коммунистическая партия, советский народ, все прогрессивное человечество понесли тяжелую утрату. Из жизни ушел выдающийся деятель Коммунистической партии, Советского государства, международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения, пламенный борец за мир.

Леонид Ильич Брежнев, находясь в рядах ленинской Коммунистической партии более 50 лет, из них 18 лет на посту ее руководителя, внес огромный вклад в укрепление монолитности ее рядов, политического, социально-

экономического и оборонного могущества Советского Союза. Исключительно велика его роль в укреплении мира и международной безопасности. Имя Леонида Ильича Брежнева, с которым непосредственно связаны великие свершения в жизни нашей страны, — индустриализация и коллективизация сельского хозяйства, историческая победа советского народа в Великой Отечественной войне, послевоенное восстановление народного хозяйства нашей Родины, исследование космоса, все успехи в развитии экономики, науки и культуры Советского государства, навсегда вошло в историю Коммунистической партии Советского Союза, нашей великой Родины.

Участники Пленума ЦК выразили глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Пленум ЦК рассмотрел вопрос об избрании Генерального секретаря ЦК КПСС.

По поручению Политбюро ЦК выступил с речью член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС тов. Черненко К. У. Он внес предложение избрать Генеральным секре-

тарем ЦК КПСС тов. Андропова Ю. В.

Генеральным секретарем Центрального Комитета КПСС Пленум единогласно избрал тов. Андропова Юрия Владимировича.

Затем на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Андропов Ю. В. Он выразил сердечную благодарность Пленуму ЦК за оказанное высокое доверие — избрание его на пост Генерального секретаря ЦК КПСС.

Тов. Андропов Ю. В. заверил Центральный Комитет КПСС, Коммунистическую партию, что приложит все свои силы, знания и жизненный опыт для успешного выполнения начертанной в решениях XXVI съезда КПСС программы коммунистического строительства, обеспечения преемственности в решении задач дальнейшего укрепления экономического и оборонного могущества СССР, повышения благосостояния советского народа, упрочения мира, в осуществлении всей ленинской внутренней и внешней политики, проводившейся при Л. И. Брежневе.

На этом Пленум закончил свою работу.



Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ АНДРОПОВ Ю. В.

Юрий Владимирович АНДРОПОВ

Юрий Владимирович Андропов родился 15 июня 1914 года в семье железнодорожника на станции Нагутская Ставропольского края. Образование высшее. Член КПСС с 1939 года.

Шестнадцать лет он комсомольцем Ю. В. Андропов был рабочим в г. Моздок Северо-Осетинской АССР. Затем его трудовая биография продолжилась на судах Волжского пароходства, где он работал матросом.

С 1936 года Ю. В. Андропов — на комсомольской работе.

Он был избран освобожденным секретарем комсомольской организации техникума водного транспорта в г. Рыбинске Ярославской области.

Вскоре его выдвинули на должность комсорга ЦК ВЛКСМ судовой им. Володарского в г. Рыбинске. В 1938 году комсомольцы Ярославской области избирают Ю. В. Андропова первым секретарем Ярославского обкома ВЛКСМ. В 1940 году Ю. В. Андропов избирается первым секретарем ЦК ЛКСМ Карелии.

С первых дней Великой Отечественной войны Ю. В. Андропов — активный участник партизанского движения в Карелии. После освобождения в 1944 году города Петрозаводска от фашистских захватчиков Ю. В. Андропов — на партийной работе. Он избирается вторым секретарем Пет-

розаводского горкома партии, а в 1947 году — вторым секретарем ЦК Компартии Карелии.

В 1951 году Ю. В. Андропов по решению ЦК КПСС переводится в аппарат ЦК КПСС и назначается инспектором, а затем заведующим подотделом ЦК КПСС.

В 1953 году партия направляет Ю. В. Андропова на дипломатическую работу. Несколько лет он являлся Чрезвычайным и Полномочным послом СССР в Венгерской Народной Республике.

В 1957 году Ю. В. Андропов был выдвинут заведующим отделом ЦК КПСС.

На XXII и последующих съездах партии Ю. В.

Андропов избирается членом Центрального Комитета КПСС.

В 1962 году Ю. В. Андропов избирается секретарем ЦК КПСС.

В мае 1967 года Ю. В. Андропов назначается председателем Комитета государственной безопасности при Совете Министров СССР. В июне того же года он избран кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС.

В мае 1982 года Ю. В. Андропов был избран секретарем ЦК КПСС.

С апреля 1973 года Ю. В. Андропов — член Политбюро ЦК КПСС.

Юрий Владимирович Андропов — депутат Верховного Совета СССР ряда созывов.

На всех постах, где по воле партии трудился Ю. В. Андропов, проявлялась его преданность великому делу Ленина, партии. Он отдает все свои силы, знания и опыт претворению в жизнь решений партии, борьбе за торжество коммунистических идей.

За большие заслуги перед Родиной Ю. В. Андропову — видному деятелю Коммунистической партии и Советского государства — в 1974 году присвоено звание Героя Социалистического Труда. Он награжден четырьмя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции, Красного Знамени, тремя орденами Трудового Красного Знамени и медалями.



Партия сегодня ставит перед вузами задачу воплотить творческую энергию молодежи в реальные дела; направить энтузиазм студенчества на достижение целей. Поэтому мы, вузовские работники, должны уделять серьезное внимание таким делам, таким формам работы, которые по своей сути воспитывают государственные кадры для нравственных поступков.

«Думать и учиться, учиться и действовать», — эти призывы партии к нам, это — веление времени. Но сами по себе призывы не превращают человека в личность, нужна воспитательная работа по выработке у молодого человека, вступившего в студенческую жизнь, своего собственного отношения к ней, к тем или иным явлениям жизни, а для этого нужна большая работа души, ума и чувства как воспитателей, так и воспитуемых.

Мы должны воспитывать в будущем специалиста с чувством личной ответственности за дела, не только учебные и не только лишь его касающиеся. И в этой работе важна нравственная и четкая социальная позиция преподавателя высшей школы. Известный педагог Ушинский говорил, что дух

Анализ планов многих кафедр и анализ индивидуальных планов преподавателей, проведенный идеологической комиссией парткома, показал, что по отношению к учебно-воспитательной работе зачастую бьет формальный подход. Этому мы говорим решительное — нет.

РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНИ!

ПРОЦЕСС ДВУЕДИНЫЙ

учебного заведения не в стенах его и не на бумаге, а в характерах преподавателей, который формируется затем в характеры воспитанников.

Будучи организатором социального становления студенчества, преподаватель высшей школы, передавая студенту свой опыт науки, должен внушать ему, что жизнь — это и преодоление трудностей, и борьба, и что без его личного участия ничто не восторгается, не строится.

В нашем институте кафедр, профессоров и преподавателей, которые давно повернулись лицом к проблеме воспитания и многое делают в совершенствовании идейно-политического, трудового и нравственного воспитания. Спасибо тем наставникам студенчества, у которых единство слова и дела — это повседневная норма поведения, которые воспитывают молодое поколение собственной гражданской позицией. Но, к сожалению, преподавателей такого типа в нашем коллективе пока недостаточно.

Кафедра должна стать настоящим лидером в формировании будущего специалиста, а настоящий лидер способен не просто организовать людей, но еще и увлечь их оригинальной идеей, вдохновить на интересное дело.

«В нашем обществе точное выражение категоричности», — писал А. С. Макаренко. А это значит, что дело, которое мы с вами делаем по воспитанию молодежи, должно войти в плоть и кровь нашу, стать частью нас самих и непременно рождать ощущение нашей полезности и необходимости для других.

Обучение и воспитание — процесс диалогичный, и только активное соучастие в этом процессе способствует совершенствованию той и другой стороны. Мы становимся умнее, моложе, душевнее, когда отдаем студенту частичку своего сердца, чувства, знаний.

Л. СЕДОВА, доцент,
зам. секретаря парткома
КХТИ им. С. М. Кирова

(По материалам газеты «Кировец».)

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА — ДЕЛО ОБЩЕНАРОДНОЕ

СНИЗИМ ПОТЕРИ ПРОДУКЦИИ

В решении задач Продовольственной программы немаловажная роль отводится химии и химической технологии. Гербициды, минеральные и органические удобрения, производство кормового белка — в решении этих и многих других проблем вносят свой вклад ученые МХТИ.

Кафедра химической технологии стекла и силикатов занимается, на первый взгляд, весьма далекими от сельскохозяйственного производства разработками. Например, шлакосталлы. Каждый менделеевец знает, что шлакосталл — это красивые коричневые плитки, которыми облицованы колонны в верхнем вестибюле у БАЗа. За разработку этого материала коллектив авторов во главе с И. И. Китайгородским был удостоен Государственной премии.

Шлакосталл по устойчивости к воздействию агрессивных сред намного превосходит все используемые до настоящего времени материалы. Именно высокая химическая устойчивость позволила рекомендовать его для использования при строительстве птичников — там, где не выдерживают дерево и другие традиционные материалы. Годом надежно служат шлакосталловые полы и межстенные перегородки на птицефабриках различных колхозов и совхозов Украины. Потребность в шлакосталле для этих целей велика, поэтому на кафедре

под руководством зав. кафедрой профессора Н. М. Павлушкина продолжают работы по усовершенствованию технологии и повышению эксплуатационных свойств листового шлакосталла белого цвета.

Расскажу еще об одном направлении работы кафедры технологии стекла и силикатов, самым с реализацией Продовольственной программы — той ее части, где говорится о сохранности выпускаемой продукции. На протяжении последнего десятилетия под руководством доцента С. И. Сильвестровича ведутся работы по повышению эксплуатационной надежности стекла и стеклонизделий.

У человека несведущего слова «стеклянная тара» вызывают ассоциации с банками и бутылками, которые, вроде бы, и сами по себе достаточно прочны. Тем не менее, если сложить все потери стеклотары при доставке ее потребителю, мойке и других стадиях технологической обработки в пищевой промышленности, получится, что ежегодно два стеклотарных завода средней мощности выпускают только битую посуду. Потери же продукции на высокоскоростных линиях разлива и расфасовки (всего 1—1,5 процента) в масштабах страны становятся цифрой астрономической.

На нашей кафедре разработано несколько технологических процессов упрочнения стеклянной тары непосредственно в ходе ее машинной обработки. Это синтез на поверхности стекла оксидно-оловянных покрытий из паровой фазы, а также аэрозольные методы упрочнения стекла различного рода реагентами.

Синтез защитных оксидно-оловянных покрытий улучшает внешний вид изделия и повышает его прочность на 75—80%. Работы ведутся совместно с Гусевским филиалом Государственного института стекла и Московским филиалом ВНИИ виноградарства и виноделия «Магарах». Потери такой стеклотары сокращаются в 2—4 раза, а технико-экономический эффект составляет 5—8 тыс. рублей на 1 млн. изделий. Но самое главное — значительно снижаются потери продукции.

Развитие работ по повышению эксплуатационной устойчивости стеклонизделий продолжается.

Выпуск упрочненной стеклянной тары увеличивается с каждым годом. Это означает, что не только сократятся потери стекла, но больше ценных пищевых продуктов дойдет до стола советских людей.

Е. ИСАКИНА,
кафедра стекла и силикатов.

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ МЕТОДИКУ ПРЕПОДАВАНИЯ

О НОВОМ УЧЕБНОМ ПЛАНЕ

За последнее время в институте проведена большая работа по составлению новых типовых учебных планов для химико-технологических специальностей вузов и индивидуального учебного плана для МХТИ им. Д. И. Менделеева. В основу их разработки положены последние постановления ЦК КПСС и СМ СССР по высшей школе, инструктивные указания Минвуза СССР, а также общие тенденции в развитии химико-технологической науки и промышленности, опыт работы вузов по прежнему учебному плану и результаты экспертизы учебных программ.

Некоторому изменению подвергся график учебного процесса (перенесение общепрофессионального курса, удлинение преддипломной практики и др.). Измененный график работы вузов, нормализует сложившееся ранее неблагоприятное положение в последнем семестре обучения в связи с Государственным экзаменом по научному коммунизму и с сокращением сроков преддипломной практики и дипломного проектирования.

Объем общественно-политических дисциплин остался прежним, но они будут изучаться в более сжатое время. Так, политическая экономия для плана со сроком обучения 4 года 10 месяцев изучается в V—VI семестрах, а для 5,5 лет — в V—VII семестрах. В последний семестр обучения введены вне сетки учебных часов обзорные лекции по научному коммунизму, за которыми следует Государственный экзамен по этой дисциплине.

Физико-математический цикл дисциплин для срока обучения 4 года 10 месяцев оставлен по своему объему прежним, а для 5,5 лет несколько увеличен. При этом вычислительная математика и вычислительная техника объединены в единую дисциплину «Вычислительная математика и ЭВМ» с увеличением ее объема до 170 часов. Это потребовало для своевременного изложения материалов по статистической обработке результатов опытов и по планированию эксперимента. Внутри этого цикла дисциплины подверглись небольшому сокращению физика, которая будет изучаться теперь в двух семестрах (вместо трех по прежнему плану).

Изменения произошли и в общехимическом цикле наук. Вместо прежнего курса «Строение вещества» вводятся «Теоретические основы химии». Сюда, кроме строения вещества, войдут и основы теории химических реакций, излагающиеся раньше в курсе общей и неорганической химии. Это позволит в научном единстве сообщить первокурснику первоначальные данные по основным теоретическим вопросам химии. Общий объем этого цикла дисциплин расширен за счет аналитической химии (инструментальные методы анализа) и физической химии. Упорядочено изучение курса органической химии для органических специальностей института.

В общетехническом цикле дисциплин главные изменения касаются ориентации их на химическую технологию. По этой причине в учебном плане перестала существовать в виде отдельного курса теоретическая механика, а соответствующие дисциплины получили другие названия: основы механики химических производств, электротехника, электроника и электрооборудование химических производств и теплотехника химических производств (вместо прежней технической термодинамики). При этом первый из названных курсов сокращен по сравнению с прежним учебным планом на 34—51 час, а по-

следний, наоборот, увеличен в связи с возрастающим значением вопросов экономии тепловых ресурсов и энерготехнологии.

Существенному изменению подвергся инженерно-химический цикл дисциплин. Лежащий курс процессов и аппаратов химической технологии (надо иметь в виду, что к нему близко примыкает упоминавшаяся выше теплотехника) выделена в качестве самостоятельной дисциплины «Химические процессы и реакторы», ранее входившая разделом в курс общей химической технологии. В содержании этого последнего курса намечены большие изменения. В результате комплексов указанных трех дисциплин создается логическая последовательность в изучении теории и практики гидро-механических, тепловых, массо-механических и принципов организации технологических схем производства. Все эти курсы должны, в частности, широко использовать методы математического моделирования, залогом чему служит возросший уровень преподавания и овладения соответствующими кафедрами вычислительной техникой. В связи с этим прежний курс моделирования и оптимизации должен быть модернизирован, ему придано более широкое название «Применение ЭВМ в химической технологии». Мы ожидаем, что в этой дисциплине, кроме основ математического моделирования и оптимизации, будут освещены вопросы автоматизированного исследования и проектирования технологических процессов и оборудования с использованием ЭВМ. В целом инженерно-химический цикл дисциплин увеличен в объеме, в нем заложена основа для лучшей подготовки инженеро-технологов.

В новом учебном плане имеются и другие изменения. Интегрированы как самостоятельные небольшие курсы (введены в специальность, охрана природы и материаловедение), содержание которых включается теперь в программы других дисциплин. Ряд предметов будет изучаться более концентрированно — в одном или двух семестрах, — одним для односеместровых предметов (электротехника, теплотехника, коллоидная химия и др.) с целью равномерной загрузки кафедр изучения их для планов со сроком обучения 4 года 10 месяцев и 5,5 лет будет проводиться в разных семестрах. За счет этого сокращено число одновременно изучаемых дисциплин (до 6—8 вместо 8—10 по прежнему плану), количество часов в одном из курсов (теперь не в одну сессию не будет больше 5 экзаменов). Центр тяжести обучения больше сместится на его самостоятельные формы, т. е. практические и лабораторные занятия, курсовые работы и проекты, а удельный вес лекций уменьшен с 42—43% до 36—39%.

Естественно, что новый учебный план института определяет в основном лишь форму, новое содержание которой должно быть обеспечено учебными программами всех дисциплин. Эти программы в настоящее время перерабатываются в соответствии с современным этапом развития химической технологии и опытом нашей работы за последние годы. В скором времени предстоит новая экспертиза учебных программ, устранение из них дублирования и второстепенных разделов и, наоборот, усиление того фундаментального материала, который наиболее важен для подготовки высококвалифицированного инженера химико-технолога.

Н. ЛЕБЕДЕВ,
профессор.

К 60-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР

КУЛЬТУРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО И ФИЛАТЕЛИЯ

1 ноября состоялось очередное заседание Клуба филателистов МХТИ «СПЕКТР». Наши коллекционеры обсудили несколько организационных вопросов, заслушали отчет о подготовке филателистической выставки, посвященной 60-летию образования СССР.

На заседании клуба выступил доцент Л. П. Карлов с сообщением на тему «Культурное сотрудничество и филателия». В современных условиях резкого обострения идеологической борьбы, особенно после того, как в Хельсинки в 1975 г. были подписаны соглашения по вопросу о безопасности и сотрудничестве, идеологические противники коммунизма вознамерились доказать, будто Советский Союз боится культурных связей с капиталистическими странами, и что советские граждане не имеют доступа к духовным ценностям «западной цивилизации».

На самом деле в Советском Союзе все обстоит совершенно иначе. По данным ЮНЕСКО у нас выходит переводной литературы в два раза больше, чем в США, Франции и Японии, и в пять раз больше, чем в Англии. Отметим необходимо и то, что произведения многих иностранных авторов выходят

в СССР большими тиражами, чем на их родине. Давайте также вспомним пьесы зарубежных драматургов и фильмы — итальянские, французские, американские и т. д. Все это делается и делается поныне с целью ознакомления народа с выдающимися достижениями мировой науки, культуры, искусства, во имя развития и расширения культурных связей.

Что касается филателистической продукции Советского Союза и других стран социализма, то она также способствует международному культурному общению. У нас издавались почтовые марки в честь выдающихся представителей науки, литературы и искусства США, Великобритании, Испании, Австрии, Франции, Италии, Норвегии, Швеции, Индии, Японии. Весьма примечательно, что у нас были изданы почтовые марки с портретами О. Генри, У. Блейка, У. Гарвея, Д. Мильтона, Г. Филдинга, Ч. Дарвина, Б. Шоу, Э. Резерфорда, П. Беранже, Р. Роллана, Ф. Жолио-Кюри, еще не отмеченных в филателии на своей родине.

В 1935 году в Ленинграде состоялся III Международный конгресс по иранскому искусству и археологии. Почтовые марки, поступившие в обращение, напомнили всему миру о бесценных художественных произведениях, хранящихся в Эрмитаже. Указанные марки положили начало последующим многочисленным почтовым эмиссиям, посвященным произведениям искусства, находящимся в музеях Советского Союза.

В каждой стране, как известно, свои филателистические традиции. Однако нельзя не заметить, что правительственные чиновники, работающие в почтовых ведомствах капиталистических государств, проводят линию умалчивания о том вкладе в мировую культуру, какой внесли Россия, Советский Союз. Наша Родина дала миру замечательную плеяду писателей, поэтов, композиторов, судожников, деятелей науки и техники. Лишь только отдельные из них фигурируют на почтовых марках западных стран. Л. Толстой, например, запечатлен на марке Франции (№ 1989). И. Мечников посвящены марки Франции (№ 1474) и Швеции (№ 609). Мы можем увидеть портрет И. Павлова на почтовой миниатюре Швеции (№ 519). Нас порадовала серия марок Австрии, на одной из которых воспроизведена сцена из балета П. Чайковского «Лебединое озеро» (№ 1131). Интересна почтовая миниатюра Португалии (№ 1273), на которой изображена группа ученых, работавших в области ракетной техники и космонавтики. Среди них К. Циолковский. Это, конечно, немного. Вследствие такой политики огромная зарубежная армия коллекционеров получает ничтожно малую информацию о Советском Союзе. Делается это сознательно теми, кто, видимо, считает, что культура Запада превосходит культуру других регионов мира, что действительно выступает против культурного сотрудничества.

Л. КАРЛОВ.

ИНФОРМАЦИЯ

Внимание участников интернациональной студенческой конференции «60 лет образования СССР».

В Информационном центре МХТИ им. Д. И. Менделеева (на галерее) открыта книжная выставка «60 лет образования СССР».

В кабинете марксизма-ленинизма подготовлены тематика рефератов и библиография к ним, картотека журнальных статей «К 60-летию образования СССР».

Л. ДЕМЬЯНЧЕНКО, кабинет марксизма-ленинизма.

ФАКУЛЬТЕТ ХТС

ТАКОВЫ ИТОГИ

12 октября на факультете ХТС прошла отчетно-выборная профсоюзная конференция. На ней были подведены итоги деятельности профкома факультета за отчетный период. В целом профкомом была проделана большая работа. Особенно хорошо обстояли дела в работе культурно-воспитательной и спортивно-оздоровительной комиссии. Так, культурно-воспитательной комиссией (председатель М. Мадленкович, С-51) было проведено 2 вечера отдыха, в том числе один совместный вечер с ХТП факультетом; комиссия также принимала участие во всех институтских мероприятиях. Хорошо была поставлена работа по распространению билетоу.

Спортивно-оздоровительная комиссия (председатель С. Радова, С-32) также проделала большую работу. За это время в институтском профилактории отдохнуло много студентов. На прошедшем весной Дне донора сдали кровь 113 студентов факультета, и факультет занял 4 место по институту. Хорошо работал спортивный совет. Наши спортсмены принимали участие во всех без исключения институтских соревнованиях, 20% студентов факультета занимаются в спортивных секциях.

Факультет занял по спортивной работе всего лишь 5 место. Но мы верим, что у наших спортсменов будут более высокие достижения.

В весеннюю сессию на ХТС факультете средний балл был ниже 3,80, это очень низкий показатель. Он указывает, что работу, проводимую учебно-методической комиссией, надо улучшать. Ведь на факультете есть потенциальные возможности: так, лучшие группы (по курсам) имеют средний балл выше 4: С-41 (ныне С-51)—4,19 балла; С-35 (ныне С-45)—4,16; С-15 (С-25)—4,08 балла. Для улучшения работы необходим прежде всего более тесный контакт с УВК комитета комсомола факультета. К сожалению, неудовлетворительно работала жилищно-бытовая комиссия.

Такими вкратце итоги работы профкома факультета. Была также отмечена большая работа, проводимая непосредственно председателем профкома Д. Лениным (С-35). Конференция наметила пути, по которым предстоит вести работу. Профком факультета приложит все усилия, чтобы крепла организация, росло ее влияние и эффективность.

В. БАБАШОВ, С-35.

ТРЕТИЙ ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР

«ИМПУЛЬС-82»

В это лето многие из нас, бывших второкурсников, побывали в стройотрядах. На нашем факультете кибернетики было сформировано два строительных отряда: «Каскад» и «Импульс». Мы хотим рассказать об «Импульсе».

Местом дислокации нашего отряда был I корпус общежития МХТИ в Тушине. А работали мы на строительстве двух жилых домов. Непосредственно строительством занималась только одна бригада, которую возглавила Лида Тюрина (К-22). Две другие бригады, работавшие под руководством мастера отряда Алексея Савельева (К-42) и бригадира Николая Шеметова (К-42), занимались прокладкой трасс для трубопроводов, электро- и телефонного кабелей к строящимся домам.

Все бойцы ССО «Импульс» работали хорошо — подтверждением сему являются похвальные грамоты, выданные нашему отряду строительным управлением. Но, кроме работы на объектах, наш отряд принимал



активное участие в культурных и спортивных делах. Мы работали на субботниках, приводили в порядок площадь у памятника Героям-панфиловцам, работали на строительстве профилактория в Тушине, оказали помощь дому престарелых. Среди культурных мероприятий особенно запомнился конкурс злободневной песни.

Наш отряд занял III место среди всех московских отрядов института.

Окончился трудовой семестр, мы вновь пришли в институт, но яркие воспоминания и новые друзья всегда будут с нами.

Н. ЯКУШЕВА, Н. ЦВЕТКОВА, К-32.

ЮРИДИЧЕСКАЯ СПРАВКА

ОТВЕЧАЕМ НА ВАШИ ВОПРОСЫ

В пути на работу я получил травму. Не член профсоюза. В каком размере мне оплатят больничный лист?

Пособие по временной нетрудоспособности вследствие трудового увечья выдается в размере 100% заработка, в том числе и не членам профсоюза. Не имеют также значения продолжительность непрерывного стажа и причины увольнения с предыдущей работы. Пособие исчисляется из фактического заработка без ограничения его двумя должностными окладами (тарифными ставками). При этом не принимается во внимание по чьей вине имело место трудовое увечье — работника, других лиц или организаций. Исключение составляют травмы, полученные в пьяном виде.

Трудовым увечьем считается повреждение здоровья при несчастных случаях, связанных с работой, в том числе и происшедших в пути на работу и с работы. Их подробный перечень указан в приложении 2 к п. 63 Положения о порядке назначения и выплаты пособий по государственному социальному страхованию.

Должны ли учесть при выплате этого пособия оплату работы в праздничные дни?

Зарплата за такие дни, как и за работу в дни еженедельного отдыха, в сумму заработка при исчислении пособия не включается, если в праздник работник не должен был трудиться по графику.

В. ГОЛОВАНОВ, общественная юридическая консультация при профкоме МХТИ.



ССО «Свобода-82» на фестивале московских ССО МХТИ. А. Дорофеев принимает удар.

ПЕРВОЕ МЕСТО В ЭСТАФЕТЕ ЗА НАМИ!

Эстафета на призы газеты «Московская правда» проводилась в пятый раз и посвящалась 65-летию Великого Октября.

На старты 5 забегов у здания Моссовета вышло 130 команд, представляющих ДЮСШ, ДСО, вузы, техникумы и ПТУ

столицы. 1990 спортсменов вели упорную борьбу на 5300-метровой дистанции эстафеты.

Отличного результата в забеге студентов добилась команда легкоатлетов нашего института — I место среди вузов второй группы М. Стахов (Ф-57), А. Слабоденюк (Ф-42).

С. Успенский (Ф-35), Т. Богун (Ф-27), Н. Румянцев (К-43), В. Абдрашитов (К-32), Н. Сивиница (К-22), А. Сафронов (ТО-34), М. Чикин (ТО-34), Е. Давлятшина (ТО-21), О. Дергунова (П-31), Т. Мухина (П-14), И. Шидиков (И-41).

Г. Юдина (Н-31); их тренеры: Г. И. Полякова и Ю. С. Платонов добились большого успеха. Поздравляем их, всех легкоатлетов института и желаем им новых спортивных побед!

Спортклуб МХТИ.